
个 人 事 迹
陈凯同志自2021年担任清远市发展和改革局（能源与资源环境科）科长以来，完整、准确、全面贯彻习近平生态文明思想和践行新发展理念，尤其在迈入“十四五”时期后各级政府和部门对节能降碳工作提出了更高、更新要求的大背景下，始终将能耗“双控”等实现全社会节能降碳的系统工作作为头等大事落实、落细，久久为功、驰而不息，为我市扭转阶段性节能被动局面奠定基础，同时也为全市经济社会发展贡献要素储备
一、在精准谋划上出实策

为贯彻落实国家和省、市关于能耗双控及遏制“两高”项目盲目发展工作部署，步入“十四五”时期以来，带领科室逐年制定、印发《全市能耗双控工作方案》，并先后下发《关于进一步强化能耗双控工作的通知》、《关于做好能耗双控有关工作的通知》、《关于做好节能审查工作的通知》等系列文件，要求各县（市、区）统筹能耗双控指标，合理布局和谨慎新上高耗能项目，严格落实节能审查制度，全面摸查清理未取得合法用能权项目。同时，迅速组织对全市年综合能源消费量1万吨标准煤以上的用能单位开展现场节能监察，全面摸清全市“两高”项目底数，严格监控“两高”项目用能情况。

二、在精准施策上用实招

一是压实主体责任。依托实情现状调研，结合节能形势分析和产业发展实际，建立健全能耗“双控”晴雨表制度以及通报和约谈制度。签订目标责任书，压实各县（市、区）政府主体责任。

二是强化督促整改。下发《关于加快推动违法违规用能项目整改工作的通知》，要求各县（市、区）加快指导督促企业落实整改措施并编制、完善整改报告，抓紧出具初审意见。进一步梳理完善“两高”项目清单，实行动态监管。一方面，控制“两高”企业能耗同比去年不增加，压实对已下达水泥、陶瓷、钢铁行业压减量责任。另一方面，督促指导未按规定办理节能审查项目进行整改，明确整改要求和程序，认真核实项目相关情况，从严把关补办相关手续。对于在建“两高项目”要求严格论证是否符合国家和省各项管控要求，确有必要上马的，在落实能耗指标来源的前提下，依法依规补办节能审查手续，坚决遏制“两高”项目盲目发展。
三、在精准推进上下实功

一是依法依规，分类处置。按照国家和省市要求，分类处置，精准推进，不搞“一刀切”。明确地区不得突破下达的行业能耗总量、单个企业不得突破下达的用能单位能耗总量的“两个不得突破”原则。以2021年为例，分行业下达水泥、陶瓷、钢铁行业共44家重点用能单位年能耗总量指标，实现“两高”行业项目能耗总量压减105.33万吨标准煤。同时明确对于未办理节能审查且纳入省清单的16家企业今年不再新增能耗；对于超产能生产的企业，严格控制不超合法用能，确需用能的按照“总量不突破”原则，调整能源消费结构矛盾，挖潜用能空间。

二是有保有压，等量替代。在分类处置的总体思路下，不断推进和完善“有保有压，等量替代”的实施路径，深入具体用能企业，分行业扎实开展专题政策宣贯，强化政策指导，为企业争取消化期、扎牢缓冲带，做到点面结合，统筹兼顾，着力为企业纾困解难的同时，也为全市经济社会高质量发展置换要素空间。
三是进一步加强能力建设，大力开展节能监察执法。加强节能领域培训和宣传，加强节能监督执法队伍和专业建设，持续做好事中、事后监管。逐年下发《节能监察工作计划的通知》，明确各年度企业监察计划、监察内容和工作要求，有序开展节能监察执法工作。
四、在精准落地上见实效

一是攻坚克难，全面扭转被动局面。在省能源局、市发改局正确领导下，在各级节能战线同仁的艰苦努力下，我市节能工作取得了阶段性成果。彻底扭转我市能耗“双控”工作的被动局面，实现2021年单位GDP能耗同比下降8%，为我市顺利完成“十四五”能耗“双控”考核目标夯实基础。同年，清远市能耗“双控”系列工作措施获全省通报表扬，并得到市委书记批示肯定。

二是狠抓落实，专项整治取得成效。充分利用环保督察工作契机，扎实推进工业领域用能单位全面整改，截至2022年底，全市已完成固定资产投资项目节能整改301家，赢得节能主战场胜利，助力产业转型升级、经济高质量发展。
三是以点带面，推动各领域、全社会节能降碳。以狠抓工业领域重点行业节能降耗，带动能源、交通、建筑以及公共机构等各领域节能降耗；以能耗“双控”工作思路和成效辐射全社会全面节能降碳。积极开展节能宣传、培训，大力培育节能专业社会组织团体，积极争取省级节能降碳专项资金，营造良好全社会节能降碳氛围，推动节约型机关、节水型单位创建，大力推动公共机构生活垃圾分类，倡导绿色办公，做好示范引领。

